

我省组建国家紧急医学救援队

撑起突发事件紧急医学救援“安全守护伞”

快! 走路快、说话快、思维快! 你若认识从事急诊急救的医生朋友, 会明显感觉自己的节奏有些跟不上。

“时间就是患者的生命, 不快怎么行!”经历过汶川地震、玉树地震灾后医疗救援的“老急救”海南医学院第一附属医院非紧急医疗转运中心主任陈晓松, 深知时间对生命的意义。

突发危机事件中, 紧急医学救援永远是人们第一时间急需的安全保障之一。

快! 准! 狠! 看似简单的三个字, 却是衡量一支紧急救援队伍是否合格过硬的标准。当重大灾难发生时, 这关系着人们的生命和安全。

2月27日, 海南医学院召开“国家紧急医学救援队”建设任务会议。根据国家卫计委《突发事件紧急医学救援“十三五”规划》的要求, 海南被赋予建设全国十二支国家卫生应急队伍之一的重任。

海南将举全省医疗界之力, 打造一支达到国家级标准的紧急医学救援队伍, 这支队伍的建设将全面提升我省突发事件紧急医学救援综合能力和应急水平, 有效承担起重大突发事件伤(病)员的现场救治、转运救护和院内收治等工作。

海南组建国家紧急医学救援队意义重大

“在国家规划的12支队伍中, 海南这支队伍的建设意义深远!”陈晓松表示, 海南打造这支队伍意义重大。

在建设21世纪海上丝绸之路进程中, 海南具有重要的地位和作用。海南是连接亚太地区与世界最主要的海上运输通道之一。我国四分之三的外贸出口货物、全球三分之一以上的国际贸易要通过南海航线。此外, 海南还是向东南亚输出各种支援的基地。一旦南海出现突发事件, 以及东南亚各国出现灾难, 海南可第一个时间赶赴现场。因此, 建立一支训练有素、反应及时、专业有效的紧急医学救援队伍十分必要。

另外, 海南是一个台风、水灾等各类灾害频发的省份, 时刻面临着自然灾害的威胁。随着经济社会快速发展, 特别是随着海南省大力推进国际旅游岛、昌江核电站、文昌航天发射城、洋浦保税区等大项目建设, 以及海口、三亚等中心城市不断向国际化都市发展, 国际性、洲际性和全国性的大型政治、经贸、文体等活动, 如博鳌亚洲论坛、世界小姐总决赛、环岛国际自行车赛、海南冬交会等在海南举行; 来琼的各国政要、国内外商贾、著名学者及国外游客数量剧增, 对海南的紧急医学救援工作提出更高要求。

“虽然海南从旅游角度来看, 有着得天独厚的生态环境, 但是如果从急诊医学和灾难医学的角度去评估, 海南则是一个在这方面相对脆弱的地区。”有着30年急诊和外科工作经验的海南医学院院长吕传柱经历了海南多次重大的紧急医学救援工作。他表示, 由于海南与内地仅有空中、海上两种连接方式, 一旦遇到大的自然灾害如地震、海啸、台风等, 出现飞机跑道被震坏、海面无法行船等情况, 海南则面临“孤悬海外”的境地, 如果本地没有一支反应迅速的专业医疗应急队伍, 那么会错失紧急医学救援的黄金时间。

同时, 吕传柱还指出, 我省灾难医疗应急工作基础薄弱, 各市县少有建立相应的专业医疗应急队伍, 缺少应对重大突发事件和自然灾害的应急能力和处置经验, “因此, 建立一支独立、高效、能够快速响应的灾难医疗紧急救援体系迫在眉睫。”吕传柱说, 一旦发生重大灾害, 第一个24小时的黄金救援时间, 海南必须依靠自身的力量开展救援。

吕传柱说, 灾难医疗紧急救援体系是我省经济社会发展应急安全保障体系的重要基础, 也是海南国际旅游岛等重大建设的组成部分。无论是国际还是国内、无论是陆路还是海上, 建立健全科学、高效的灾难救援服务体系, 都是在资源相对短缺的情况下, 有效提高海南应急救援能力的最佳办法。



海医附院医疗团队正在进行会诊。

国家紧急医学救援队“四化”建设目标



制图/陈海冰



海医附院护士正在为病人输液。



海医附院医疗队在进行环境消杀工作。

建设救援队, 海南有着众多尝试和经验

作为此次救援队的组建牵头方, 在紧急医学救援方面, 海南医学院第一附属医院有众多尝试和实践经验。

2013年底, 海医附院“非紧急医疗救援转运中心”成立。这是经省卫生厅批准、适应社会发展需求而成立的一个新科室, 属于国家级临床重点专科建设项目的一部分。

中心成立以来, 打造了一支专业从事非紧急医疗救援转运、院前急救、灾害救援、急救技能培训等特殊任务的队伍。“传统的做法是一有急事, 医院临时调度各科室的人员参与救援, 这个过程中必然会浪费时间。而这个中心成立后, 我们有一套专业人员能够快速出发。”陈晓松说。

2014年4月10日中午12时许, 和往常一样, 忙碌了一个上午的陈晓松和护士们聚在休息室吃午饭。海医第一附属医院李丽院长的一个紧急电话打破了中午的宁静。

“11时, 一辆载有澄迈县欣才小学学生的客车发生侧翻事故, 当场造成多名小学生伤亡。现场情况十分危急, 需要支援。”一接到上级指令, 陈晓松饭都顾不得吃完, 立马召集护士和司机。

伴随着急促的警报声, 海医附院2辆救护车风驰电掣赶往文昌市人民医院, 并成为第一个赶到现场的省内三甲医院救援队。

当时, 伤情最为严重的一名六岁的小学生, 因车祸导致全身多处骨折且伴有大量失血, 情况十分危急。陈晓松观察了学生产病情后, 即刻决定要求院方快速输血, 待血压稍稳定后立即送回海医附院抢救。

与此同时, 接到陈晓松反馈的一线情况, 海医附院内急诊科、创伤中心以及有关的科室立即运转起来, 启动应急救援预案。

车辆临近海口, 道路拥挤, 甚至出现两车相争不让道的情况。“那时候我把扩音器都拿出来大喊, 某某车牌号, 请让救护车先行!”陈晓松回忆着当时的情况。

在这起事故中, 受伤最重的几位伤者都在第一时间被转运至海医附院并获得及时救治, 挽回了生命。

早在2014年5月, 海南医学院与三沙市人民政府签署《战略合作协议》, 海南医学院第一附属医院同三沙市人民医院建立帮扶协作关系, 派遣医护人员常驻三沙, 为驻岛军民提供医疗卫生服务, 为三沙市各岛礁居委会培训卫生急救员, 共同建立热带海洋医药站、开展热带海岛病科研等多种专业工作。自帮扶关系建立以来, 联合海警、海事、交通等部门, 已经多次圆满完成了海上及空中紧急医疗救援任务。同时, 海南医学院第二附属医院建立省内首家直升机停机坪, 为开展空中紧急医学救援及伤病员快速转运, 创造了必备条件。

另外, 每年台风、洪涝等灾害来临, 灾区都会出现海南医学院第一附属医院医疗队员的身影。在特殊医疗保障方面, 如文昌火箭发射、博鳌亚洲论坛、环岛国际自行车赛等, 均出色完成了医疗保障任务。

海南医学院第一附属医院作为首批国家卫生计生委批准的四大灾难救援培训基地之一, 在国内专业高校中, 较早开设了急诊医学

的本科与研究生教育, 拥有一批急诊医学教学师队伍和成熟的教学管理模式; 建立了国内领先的院前急救、院内急诊、创伤中心和重症监护的完整高效“一体化”的急诊医疗救治体系; 具备一批应急医疗专家队伍, 同时拥有海南唯一的“创伤与灾难救援研究”省级重点实验室; 海南医学院第一附属医院的急诊医学部(一部十科), 是国内最先打造出的急救急诊领域的整体专业团队之一。作为全省唯一的急诊医学类国家临床重点专科建设项目, 也即将升级而创建成为海南医学院的急诊创伤学院, 这在全国尚属首家。在全省急救急诊领域, 海南医学院第一附属医院也是主要任职最多的大型三甲医疗机构。而去年, 吕传柱当选为中华医学学会专科医学分会的候任主任委员, 开创了海南医学界的先河, 使得海南医学院成为中华医学学会急诊医学分会候任主任单位, 这也大大提升了海南省和海南医学院在全国急诊领域的地位和话语权, 在全国发出急诊领域的“海南声音”。这也为海南打造国家救援队打下了坚实的学术基础。

海南在热带医学方面的研究有着得天独厚的优势, 海医在热带医学的研究方面也做出了引人注目的贡献。在海南培养出来的急诊医学救援队伍的医护人员, 与其他地方的队员相比, 不但在处理热带地区相关疾病上更加得心应手, 而且由于他们长期在热带地区工作, 因此如果在热带地区实施救援, 他们会比其他地区的队员表现出更高的适应度和耐受度, 便于更好地开展救援工作。

按照国际标准严格实施

打造这支国家紧急医学救援队, 海医给自己定下了一个目标——争取一次性通过国家紧急医学救援队建设的验收审核, 并争取尽快申请WHO的国际应急医疗队的注册认证。为了实现这个目标, 在建造队伍的过程中, 一切都按照国际标准来实施。“首先, 我们要求这支救援队1小时内集结完毕, 3小时内先遣到达, 6小时内整建制要抵达海南岛的任何地方, 这个反应速度, 比国家的标准还要高。”吕传柱说。

为了达到这个标准, 除了海医自身的努力, 还在全省范围内征集救援队员和相关救援资源, 实现包括医疗、电信、电力等环节在内的资源共享, 举全省之力来打造这支国家紧急医学救援队伍。“这支救援队最大的特点就是‘平战结合’。”吕传柱介绍, 平时, 救援队的成员和设备都投入日常的医疗工作中, 如此既不浪费国家资源, 也不至于让队伍成员的医疗技术荒废。

吕传柱介绍, 这支国家救援队的建设, 将实现“网格化救援”和“同心圆救援”。“网格化, 就是把海南岛分成若干个网格, 分别由专门的急